

江西省南昌市 2022—2023 学年高三上学期第二次联考语文试题

江西省南昌市 2022—2023 学年高三上学期第二次联考
语文试题

注意事项：

1.答卷前，考生务必将自己的姓名、准考证号等填写在答题卡指定位置上。

2.回答选择题时，选出每小题答案后，用 2B 铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑。如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案标号。回答非选择题时，将答案写在答题卡上，写在本试卷上无效。

3.考试结束后，将答题卡交回。

一、现代文阅读（36 分）

（一）论述类文本阅读（本题共 3 小题，9 分）

阅读下面的文字，完成 1~3 题。

①从传统社会的“仁、义、礼、智、信”到今天的社会主义核心价值观，这不仅是精神价值体系的转换，更是古老的东方文明古国从传统走向现代的标志，并且，社会主义核心价值观已然成为当代中国文明和文化的一个精神标识。

②社会主义核心价值观，既有优秀传统文化精神的传承，也有在传承优秀文化基础上的创新。它广泛吸纳了现代社会普遍认可的基本价值观念，比如自由、平等、法治、民主、文明，这些在过去的文化体系中虽然有所涉及却并未获得其现代含义，更没有被视作传统社会的核心价值理念。在传承中创新发展，是我国从封闭型传统社会走向开放型现代社会的一个重要标志。

③中华民族凝练国家精神标识，表明一个从“站起来”到“富起来”并正在逐渐走向“强起来”的社会主义国家，开始公开坦率地、理直气壮地向全人类表达其社会理想和价值追求，体现了其为中国特色社会主义实践立言、为中华民族伟大复兴大业立基、为人类美好社会开辟新路的宏大理想。所以，国家的精神标识不仅代表着国家文明

和文化的价值立场等文化自信，也包含着现代中国积极推动世界文明和文化发展乃至重构道义、与现代世界共同建构人类命运共同体的重大时代意义。

④我们知道，传统社会和现代社会的最大差别在于，传统社会是封闭性的、自给自足的；而现代社会则是开放性的、全球一体化的。德国学者哈贝马斯说过，人类社会从传统走向现代的根本标志是社会结构的日趋开放化。社会开放，不再封闭隔离，是现代社会的第一个基本特点。人类既有政治利益上的国界，同时又有开放的社会边界。现代社会的另外一个特点就在于它的透明性，开放意味着公开、分享、透明。我们可以看到，当今社会信息增长迅猛，交流日益频繁，以至于今天某一个体的私人事情、或是某一个偏僻村子里发生的事件，短时间内就可能成为社会公共事件。在日趋开放化的社会里，人际、群际、区域间的各种关系或关联较之以前更为公开透明，所谓个人隐私的保护变得越来越难。在这样一个形势下，一个国家既要持守自己独立的国家品格，同时又要表明其具有能够包容世界甚至引领世界的文明力量和文化气质，这就需要它向全世界亮明自己的文化身份、文明主张和价值导向，这就是所谓文化“软实力”或文明影响力。在国际语境中看，这些就是通过我们的核心价值观所传达的中国的国家精神标识。

⑤我们能够感受到国家力量的日益强大，感受到国家文化力量和精神引领作用的快速增强，因此在社会主义核心价值观基础上进一步凝练国家精神标识，已迫在眉睫。有学者提出将社会主义核心价值观作进一步凝练，但这需要一个过程。我们祖先提出的“仁、义、礼、智、信”既高度概括又通俗简明，且易于为大众所接受，然而这五个字得来不易，历经一千多年才真正得以被普遍确认和践行，从而流行于世。因此，在更凝练的国家精神标识的表达词尚未提出之前，我认为，社会主义核心价值观就是今天中国的精神标识。

（摘编自万俊人《核心价值作为中华现代文明的精神标识》，有删改）

1. 下列关于原文内容的理解和分析，不正确的一项是（3分）

A.从“仁、义、礼、智、信”到社会主义核心价值观，完成了精神价值体系的转换，也标志着中国从传统走向现代。

B.今天社会主义核心价值观中的自由、平等、法治、民主、文明等观念，也是过去的社会普遍认可的价值观念。

C.中华民族凝炼国家精神标识，不仅能彰显文化自信，而且具有重构道义、与现代世界共同建构人类命运共同体的重大时代意义。

D.文化“软实力”既能体现一个国家独立的国家品格，又能表明其具有包容世界、引领世界的文明力量和文化气质。

2.下列对原文论证的相关分析，不正确的一项是（3分）

A.文章开篇亮明观点，指出今天的社会主义核心价值观已经是国家精神标识。

B.文章引用德国学者哈贝马斯的话，目的是论证现代社会与传统社会的区别。

C.文章第④段从开放化、透明性两个方面论证了现代社会的结构特点。

D.文章整体采用层进式的结构来论证当今时代国家凝炼精神标识的必要性。

3.根据原文内容，下列说法正确的一项是（3分）

A.作者认为，在日趋开放化的社会形势下，进一步凝练社会主义核心价值观已刻不容缓。

B.让国家文化力量和精神引领力量快速增强的最好办法就是提出自己的国家精神理念。

C.一个国家只要亮明自己的文化身份与文明主张，就自然能持守自己独立的国家品格。

D.我们未来会提出一个既高度概括又通俗简明且易为大众所接受的全新的国家精神标识。

（二）实用类文本阅读（本题共3小题，12分）

阅读下面的文字，完成4~6题。

材料一：

2022年2月11日，北京冬奥组委面向全社会发布《北京2022

年冬奥会和冬残奥会遗产案例报告集（2022）》，包括体育、经济、社会、文化、环境、城市和区域发展等七个单册遗产报告。报告指出，北京冬奥会带动了北京、延庆、张家口等主办城市和区域的高质量发展，冰雪运动全面普及推广，城市基础设施加快升级，生态环境持续改善，冰雪产业快速发展，社会文明程度显著提升，奥林匹克精神落地生根，人民群众获得感和幸福感进一步增强。

伴随着北京冬奥会的日益临近，冰雪旅游成为新的消费热点，冰雪旅游和参与冰雪运动的人数持续稳步增长，冰雪旅游市场潜能进一步激发，冰雪旅游产业发展正迎来一个快速发展期。据统计，我国2016-2017年雪季冰雪旅游人数为1.7亿人次，冰雪旅游收入2700亿元；2017-2018年雪季冰雪旅游人数1.97亿人次，冰雪旅游收入3300亿元；2018-2019年雪季冰雪旅游人数2.24亿人次，冰雪旅游收入3860亿元；2019-2020年雪季受疫情影响，冰雪旅游人数仅为0.94亿人次，收入为1460亿元；2020-2021年雪季冰雪旅游人数2.3亿人次，冰雪旅游收入3900亿元。

北京市残联积极组织残疾人参与冰雪运动，其中2015-2016年北京市参与各项冰雪运动的残疾人为0.5万人次，到2018-2019年提升至3万人次，2019-2020年，受疫情影响，残疾人冰雪参与人数下降，但仍有上万余人次走出家门参与运动。

（摘编自光明网、《北京2022年冬奥会和冬残奥会遗产案例报告集（2022）》）

材料二：

首钢于1919年建厂，以钢铁制造闻名，后因经济社会发展需要厂址搬迁。以筹办冬奥会为契机，首钢园区迎来了旧貌换新颜的机会，工业遗存与冬奥文化有机结合，成为新时代首都城市复兴新地标，获得了国际奥委会主席巴赫的多次称赞。

首钢园区变迁的背后，折射了城市发展与办奥理念的高度契合。2015年北京冬奥会申办成功至今，以“绿色、共享、开放、廉洁”的办奥理念为引领，冬奥筹办走出了一条高质量、高标准可持续发展之路。

作为奥林匹克历史上首个既举办过夏奥会又举办冬奥会的“双奥之城”，北京市充分利用奥运遗产，进一步改善城市生态环境，提升公共服务和城市管理水平；延庆区立足生态涵养区功能定位，向着建设“最美冬奥城”迈进；张家口市融入京津冀协同发展大局，正逐步建设成为全亚洲冰雪旅游度假目的地和闻名遐迩的“体育之城”。

冬奥筹办 6 年多来，加快建设京张体育文化旅游带，成为京津冀协同发展的重要举措。北京、张家口两地推出滑雪亲子、森林探险、民宿年味、世园灯会等 8 条精品旅游线路，涵盖了两地 70 余种优质冰雪资源；延庆构筑以“春骑行、夏露营、秋路跑、冬冰雪”为特色的四季生态体育旅游线路，形成全季候、全区域的体育旅游产业发展模式。

以“体育+”的方式改善区域面貌，让当地居民获得更多就业和发展机会，从冬奥筹办中实实在在受益，提升了群众的获得感和幸福感。

（摘编自 2022 年 1 月 31 日《人民日报》）

材料三：

第 22 届冬季奥林匹克运动会于 2014 年 2 月 7 日至 23 日在俄罗斯南部城市索契举办，俄罗斯花费超 1.5 万亿卢布（约合 500 亿美元）。试图打造一场政治、经济效益双丰收的体育盛会，被称为“史上最贵冬奥会”。虽然财务收益覆盖不了办会成本，但专家认为，对索契冬奥会投资回报的最佳评估不应只看固定的金钱数目，更应从俄罗斯社会、经济长期发展等角度综合考虑。

367 公里新路桥、22 条隧道、201 公里铁路、96.7 万平方米路面和人行道、550 公里高压电线、40 家新建酒店……俄罗斯重金打造的基础设施建设让索契这个位于黑海之滨的度假小城面目一新。在阿德勒建造的新火车站成为连接海、陆、空三条线路的大型交通枢纽，于 2012 年开始投入运营的索契新国际机场则成为俄南部联邦区最大的航空枢纽。

另一方面，带动旅游业发展、改变城市和地区定位被视为俄举办冬奥会带来的重要社会经济成果之一。得益于冬奥会的举办，如今索契已成为一个成熟的全年候度假胜地。官方数据显示，仅 2014 年就有

超过 500 万人到访这座有着“黑海明珠”美誉的城市。2016 年，这一数字大幅提升至 650 万人次。

此外，被视为俄国家项目和经济潜力发展风向标以及展示俄各联邦主体投资机会重要平台的“俄罗斯投资论坛”每年都在索契举办，2014 年后更是迎来参会国家和代表人数高峰。

许多俄罗斯专家认为，索契冬奥会不仅带动了地区经济发展，也对俄罗斯经济整体提升起到了促进作用。办会不仅使俄罗斯的国际地位得到提升，同时也增加了俄民众对本国的认同感和自豪感，在全国范围内创造了“有形”和“无形”的双重效益。

（摘编自 2022 年 1 月 24 日《经济参考报》）

4. 下列对材料一相关内容的理解和分析，不正确的一项是（3 分）

A. 张家口 2015-2019 年旅游接待人数和旅游总收入呈现出持续稳定增长的态势。

B. 我国近五年（2016-2021）各雪季冰雪旅游人数和旅游总收入大体呈上升趋势。

C. 张家口 2015-2019 年旅游企业数量（除 A 级风景区外）均保持逐年持续性增长。

D. 在北京市残联的组织下，虽受疫情影响，但仍有不少残疾人积极参与冰雪运动。

5. 下列对材料相关内容的概括和分析，正确的一项是（3 分）

A. 首钢园区工业遗存与冬奥文化有机结合，成为新时代首都城市复兴新地标，体现了城市发展与办奥理念的高度契合。

B. 北京冬季奥林匹克运动会以“绿色、共享、开放、廉洁”的理念，走出了一条高质量、高标准可持续发展之路。

C. 第 22 届冬奥会在俄罗斯索契举行，俄罗斯不但收回了办会成本，而且还给索契的交通、旅游、国际地位等带来积极影响。

D. 索契冬奥会的成功举办，增加了俄民众对本国的认同感和自豪感，在世界范围内创造了“有形”和“无形”的双重效益。

6. 三则材料都是围绕“冬奥会”展开的，但侧重点明显不同，请结合材料简要概括。（6 分）

（三）文学类文本阅读（本题共3小题，15分）

阅读下面的文字，完成7~9题。

寻找安详

郭震海

秋深，黄昏，风起。

苍茫的群山之中，林深似海，我轻轻地整了整衣领，有点儿微凉。

我开始隐隐担心，对身边的老乡说：“马上天黑了，还没找到安详。”

“快了，再翻过一座山就到了。”老乡说。为了寻找安详，我早上从市里出发，坐了个上午的长途客车，午饭简单吃过，我们开始入山。不承想这一走就是六个多小时。在逃天蔽日的松柏树下，我们艰难地翻越了四座大山，眼看夜幕低垂，仍看不到有人家的迹象。

“你确定我要找的人是在这里吗？他可是个著名的山水画家，名叫安详，安静的‘安’，详细的‘详’。”我说。

“是哩，他确实叫安详，是不是个画家不晓得，但俺知道，他是个守山人。”老乡说。

这真的是我要寻找的安详吗？我产生了深深的忧虑。想起他的山水画，下笔灵动，浑然天成，自成一派，如行云流水，功力深厚，在几次全国书画大展中屡获大奖，被爱画者出高价争相收藏。奇怪的是，几次颁奖现场，他均是缺席。大家只是通过署名得知他叫“安详”，除此之外没有任何其他信息。安详是谁？谁是安详？

只见其画，不见其人。有人说安详住在京城，有别墅，有私家花园；也有人说，安详是一位大学教授，为人十分低调等等，总之被传得神乎其神。

夜里11点多，我几乎要绝望的时候，终于看到远处的一丝光亮，听到了狗吠声。老乡告诉我，那是守山人居住的防火瞭望塔顶部的太阳能电池板在月光下发出的亮光。我们朝着亮光走去。

“安详，安详——”走近了，老乡高喊着。狗吠声愈加猛烈。借着老乡手电筒的光亮，我看到从石砌的瞭望塔中走出一个五大三粗的老农。

他真的是画家安详？我更加怀疑。

“安详，有人找你。”老乡喊道。

安详喝住狗，问道：“找我有事吗？”

“您是著名画家安详？”我急切地问道。

“不，你应该是找错人了。我是安详，但不是画家，更不‘著名’，只是一个守山人。”他的回答如此干脆，让我十分绝望。

“先弄些水喝，嗓子都冒烟了。”老乡嚷嚷着，毫不客气地向屋里走去。

瞭望塔内部地方不大，分三层。一层陈设简单而整洁，一个荆条编织的茶几摆在正中，周围是几个荆条编织的凳子。通向二层的旋转楼梯上挂着几把明晃晃的锄头，还有两个新编好的荆条箩筐。

“快，喝口水，我去给你们烧火做饭。”安详的女人很热情地给我们沏茶。金色的花瓣在茶碗里翻腾，满屋子都是花茶的清香。

品茶深聊，我得知，男人确实叫安详，当兵退伍后，被分配到县林业局，来到林业局下属的林场做了守山人。在孤寂的大山中守山，仿佛与世隔绝，苦累不说，主要是极度枯燥，别人干不了几个月就会找种种理由中请调岗，他却自告奋勇上山，带着妻子一干就是三十多年。

每天清晨，朝霞初现，他和妻子会将一面鲜艳的五星红旗升起，然后烧火做饭、巡山，防火防盗。三十多年里，他在守山的同时，亲手种活了上万株松柏。他深爱着大山，给每座山峰都起了名字。他深爱着山上的松柏，按照《中华字海》给每一株树都用一个汉字命名山峰是他的家园，松柏就是他亲爱的家人。

我听着，不由肃然起敬。

老乡在一旁笑道：“这算啥！人家安详家两个娃娃都很有出息，儿子研究生毕业，留在上海工作；女儿更厉害，是博士哩，工作在深圳。”

“是吗？”我惊叹道。

“没啥，我们只是普通人家。”安详的女人接话道，并招呼我们吃饭。饭后，我们被安排到三层休息。躺下后我依然在想，这真是一

对了不起的夫妻，这个安详会是我要找的画家安详吗？

清晨醒来，红日初升，鲜艳的五星红旗已经高高飘扬在瞭望塔的上空。

我吃惊地发现，原来头天晚上我们睡觉的三层，竟然是一个画室，四周墙壁上挂满了山水画，地上的荆条圆筐里塞满了画卷。

“他就是安详，我确定，他就是我要寻找的著名山水画家安详！”我对老乡喊着，很兴奋。

“您就是著名山水画家安详！您知道您的画作有多值钱吗？”我走出防火塔，心情很激动。安详正在安静地编织一个箩筐，他抬起头笑道：“我说过了，我是安详，但我真不是画家，更非‘著名’，只是一个守山人。”

“不，您的山水画自成一派，每一幅都是灵动的，山是活着的，松柏是活着的。您知道这是多少画家一辈子都在苦苦追寻的高度吗？”

“我是自学绘画，谈不上什么高度。我只知道我用的不是墨汁，而是真情。我画上的山峰是现实中的山峰，入画的松柏都是我亲爱的家人。”

微风吹过，群山茫茫，松柏吟唱。

他依旧在安静地编着手里的箩筐。

我抬起头，眼前雄壮的山脉仿佛是从他的画中走出；苍茫天地间，每一株松柏似乎都有了灵魂。

（选自《百花园》2022.2，有删减）

7.下列对小说艺术特色的分析鉴赏，不正确的一项是（3分）

A.作者擅长运用多种手法如神态描写、语言描写、心理描写和对比手法等来刻画人物形象，生动传神。

B.小说环境描写寥寥几笔，而意境全出。如首段“秋深，黄昏，风起”既渲染了苍凉的氛围，又烘托了人物心理。

C.小说语言质朴而不失典雅，简练而不乏意蕴，人物语言富有个性，老乡、安详的话都符合其身份特点。

D.小说结尾段表明“我”真正懂得了安详画作浑然天成的缘由，也领悟到艺术创作的真谛，深化了文章主旨。

8.小说以“寻找安详”为标题，意蕴丰富，请结合文本加以分析。（6分）

9.请分析本文在叙述上的特征。（6分）

二、古代诗文阅读（34分）

（一）文言文阅读（本题共4小题，19分）

阅读下面的文言文，完成10~13题。

唐宪宗元和七年秋八月戊戌，魏博节度使田季安薨。子怀谏为副大使，知军务，时年十一。召田兴为步射都知兵马使。辛亥，上与宰相议魏博事，李吉甫请兴兵讨之，李绛以为魏博不必用兵，当自归朝廷。吉甫盛陈不可不用兵之状，上曰：“朕意亦以为然。”绛曰：“今怀谏乳臭子，不能自听断，军府大权，必有所归，诸将厚薄不均，怨怒必起，不相服从。然则向日分兵之策，适足为今日祸乱之阶也。至时惟在朝廷应之敏速中其机会不爱爵禄以赏其人使两河藩镇闻之恐其麾下效之以取朝廷之赏必皆恐惧争为恭顺矣此所谓不战而屈人兵者也。”上曰：“善。”

冬十月乙未，魏博监军以拥兴之状闻。上亟召宰相，谓李绛曰：“卿揣魏博若符契。”李吉甫请遣中使宣慰以观其变，李绛曰：“不可。今田兴奉其土地兵众，坐待诏命，不乘此际推心抚纳，结以大恩，必待敕使至彼，持将士表来为请节钺，然后与之，则是恩出于下，非出于上，将士为重，朝廷为轻，其感戴之心亦非今日之比也。”上欲且除留后，绛曰：“兴恭顺如此，自非恩出不次，则无以使之感激殊常。”上从之。甲辰，以兴为魏博节度使。兴感恩流涕，士众无不鼓舞。李绛又言：“魏博五十余年不沾皇化，请发内库钱百五十万缗以赐之。”左右宦官以为：“所与太多，后有此比，将何以给之？”上以语绛，绛曰：“田兴不贪专地之利，不顾四邻之患。归命圣朝，陛下奈何爱小费而遗大计，不以收一道人心！”上悦，十一月辛酉，遣知制造裴度至魏博宣慰，以钱百五十万缗赏军士，六州百姓给复一年。军士受赐，欢声如雷。成德、兖郛使者数辈见之，相顾失色，叹曰：“倔强者果何益乎！”八年春正月辛卯，赐魏博节度使田兴名弘正。十四年秋八月己未，田弘正入朝。上待之尤厚，以田弘正兼侍中。兄

弟子侄皆仕诸朝，上皆擢居显列，朱紫盈庭，时人荣之。

（节选自《通鉴纪事本末·魏博归朝》）

10.下列对文中画波浪线部分的断句，正确的一项是（3分）

A.至时/惟在朝廷应之/敏速中其机会/不爱爵禄以赏其人/使两河藩镇闻之/恐其麾下效之以取朝廷之赏/必皆恐惧/争为恭顺矣/

B.至时/惟在朝廷应之/敏速中其机会/不爱爵禄以赏其人/使两河藩镇闻之/恐其麾下/效之以取朝廷之赏/必皆恐惧/争为恭顺矣/

C.至时/惟在朝廷应之敏速/中其机会/不爱爵禄以赏其人/使两河藩镇闻之/恐其麾下/效之以取朝廷之赏/必皆恐惧/争为恭顺矣/

D.至时/惟在朝廷应之敏速/中其机会/不爱爵禄以赏其人/使两河藩镇闻之/恐其麾下效之以取朝廷之赏/必皆恐惧/争为恭顺矣/

11.下列对文中加点词语的相关内容的解说，不正确的一项是（3分）

A.戊戌，为干支之一，历法上可用天干地支结合来纪年或纪日，文中是纪日。

B.乳臭子，乳臭，意思是奶腥气；“乳臭子”是对年轻人的蔑称，谓年幼无知。

C.符契，古代用竹板或金属制成的一种信物，剖开后，双方各执相等的一半。

D.节钺，是符节与斧钺的合称，古代授与官员或将帅，作为加重权力的标志。

12.下列对原文有关内容的概述，不正确的一项是（3分）

A.魏博节度使田季安死后，宪宗和宰相商议魏博之事，李吉甫主张用武力攻伐，李绛认为不应该这样。

B.李绛富有治国理政的才能，多次向皇帝提出使魏博归顺朝廷的策略，魏博将士百姓对他非常感激。

C.在李绛的劝谏下，皇帝派裴度以重金奖赏军士，免除六州的百姓一年的赋税，使得诸多州镇惊叹震恐。

D.田兴不贪图独占一地之利，不顾四邻可能的侵扰而归顺朝廷，受到朝廷的优待，并被赐名为“弘正”。

以上内容仅为本文档的试下载部分，为可阅读页数的一半内容。如要下载或阅读全文，请访问：<https://d.book118.com/745300022013011110>